



致读者信

尊敬的各位读者：

本期电讯继续向大家介绍中国青年非洲研究学者的最新研究成果。与近年来中非关系的研究多关注宏观政策或者具体政治经济数据不同，本期要介绍的这两篇青年学者的研究不同程度地融入了历史与个体的面向。孙遇洲发表于Journal of Southern African Studies的文章从一位安哥拉作家的生平入手，讲述了20世纪60年代南部非洲民族解放运动与社会主义中国的联结。许亮发表于Asian Ethnicity的文章则将目光投向上世纪的南非新堡，研究中国移民家庭如何与非洲本土的社会语境不断地产生积极互动。

这些文章从更加细微和流动的视角出发，与国际学界对中非关系的一些极端化的定论进行辩论。研究中那些过去的、远方的、“他者”的故事，也呼应着我们当下社会语境中个体和家庭的生命际遇。他们的研究和写作，既有中国学者的社会与历史关怀，也并没有落入中国中心主义的窠臼。这些观察建立在扎实的档案研究和田野作业的基础上，兼顾理论对话与思辨，也许这些尝试在某种程度上代表着中国非洲研究的青年学者们在研究方法上的一种自觉的转向。

本期电讯除了分享两篇论文的摘要，还邀请现任复旦大学历史系青年副研究员的孙遇洲与各位读者分享她的研究历程。

论文一 Jodie Yuzhou Sun (2020):

“Viriato da Cruz and His Chinese Exile:

A Biographical Approach”, Journal of Southern African Studies

(刊号未出; 全文链接: <https://doi.org/10.1080/03057070.2020.1788306>)

以下内容由孙遇洲提供。

论文摘要：现有文献多承认毛泽东领导的中国曾对安哥拉独立运动提供了积极的军事支持，而关于以毛泽东思想为代表的思想层面的贡献却鲜有提及。我这篇论文将目光转向一位安哥拉著名诗人和民族主义者维里亚托·达·克鲁兹，试图从他的个人生平出发，探讨安哥拉民族主义与社会主义中国的连结。除了参考了他的葡语传记外，我还使用了来自多个国家地方的中英法三语的档案和报纸，并在巴黎采访了曾与他在北京共事过的“毛主义者”。这一切都是为了丰富现有学界对南部非洲解放运动的外部属性的解读，将社会主义的东方尤其是中国的历史经验纳入到理解非洲国家独立的进程中来，深入探讨个体在重大历史变革中进行的种种人生选择。





致读者信

研究经历：我与维里亚托·达·克鲁兹 (Viriato da Cruz) 这个名字初识于2013年冬季的上海，彼时我正埋头于上海市档案馆查阅关于中非文化交流的资料。偶然见到一份关于1966年亚非作家紧急会议的文件，除了读到了周恩来总理的讲话外，还认识了许多来自非洲国家的作者和文化界人士。其中一位来自安哥拉的作家，对毛泽东主席的诗词有大量引用，这给我留下了极深的印象。对一个刚刚接触非洲尤其是非洲历史的本科生来说，安哥拉在我的心中是非常神秘的，大概无外乎是一个位于非洲西南部的葡语国家。待我北上在国家图书馆查阅《人民日报》史料时，我又接触到了许多关于亚非作家协会这个组织的资料，包括达·克鲁兹代表总部位于北京的“亚非作家常设局”出访非洲的报道。这时我才意识到，这位安哥拉诗人竟然是安哥拉的执政党暨安哥拉人民解放运动 (People's Movement for the Liberation of Angola) 的创始人、第一任秘书长。尽管对他的生平抱有强烈的好奇，我却苦于资料匮乏而中断了与之相关的研究。2015年我如愿赴牛津大学攻读历史学博士，研究对象国是我硕士期间就已经关注的赞比亚和肯尼亚，安哥拉只是在我读到南部非洲解放运动时被偶尔提起。随着对非洲的“新冷战史”这一领域的不断了解，我在自己的教学中也会讲起安哥拉解放运动的复杂性，作为一个典型的案例来证明非洲历史与国际政治之间的纠葛。很显然我的心里放不下这个名字。直到博士学业快要完成时，我得知《南部非洲历史杂志》(Journal of Southern African Studies) 将要举办关于南部非洲解放运动的学术研讨会，我才有机会重新审视自己这篇2015年开始写写停停的论文。

论文二 Xu Liang (2020)

The comforts of home:

a historical study of family well-being among Chinese migrants in South Africa

Asian Ethnicity 21(4): 507-525. 全文链接: <https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/14631369.2020.1784705>

论文摘要：世纪之交以来，中非关系的迅速发展促进了非洲国家与中国之间的大规模移民。本文回顾了南非华人移民在新堡（南非最普遍的华人移民目的地）的复杂历史，并重点关注非洲华人移民家庭形式的演变。该研究利用了历史文献、个人回忆录以及第一手田野调查数据。本文认为，在南非华人移民家庭的变化在不同时期受到资本主义经济、种族隔离政策以及华侨社区内部动态的影响。新的家庭形式对于在南非的中国移民群体的社会包容和安全至关重要。





致读者信

此前，许亮在新堡地区的另一篇相关研究《工厂、家庭和资本的边陲——中国纺织企业在非洲的社会经济学考察》发表在Economic History of Developing Regions。

Xu, Liang. 2019. "Factory, family, and industrial frontier: A socioeconomic study of Chinese clothing firms in Newcastle, South Africa", Economic History of Developing Regions 34 (3) : 300-319

全文链接: <https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/20780389.2019.1669442>

中心副秘书长：程莹

2020年7月31日



中心活动

1、7月23日，刘海方应邀参加卡特中心与南非国际问题研究院和农业大学合作举办的中美非三方合作项目培养研讨系列论坛。国内多位非洲研究专家参与不同场次线上研讨。

2、7月23日，非洲研究中心在北大研究生院支持下举办《中国非洲研究评论·一带一路调研专辑作者会议》，全校不同学院老师和博士生同学共同参会，刘海方主持会议，研究生院何峰老师参会指导。

3、7月26日，Joseph Olivier Mendo'o (门杜) 北京大学国际关系学院博士研究生接受CGTN-Africa《Talk Africa》栏目组的邀请，就“中非教育合作”，“新冠肺炎的挑战”，以及“中非关系面向共同的未来”等话题进行讨论。



4、7月30日，刘海方应邀为“一带一路绿色发展平台”主讲“新冠疫情危机下看非洲形象与中非可持续合作”，前中国驻非盟副代表苟皓东先生和中农垦副总经理管善远先生受邀作为对话嘉宾。来自国际组织、学术机构、企业界，媒体等90多位朋友参与互动讨论。

系列专家讲座 第二期 “一带一路”绿色发展平台
Belt & Road Green Development Platform

新冠疫情危机下 看非洲形象与中非可持续合作

发言嘉宾
刘海方 北京大学国际关系学院副教授
北京大学非洲研究中心主任

对话嘉宾
苟皓东 前中国驻非盟使团副代表
管善远 中非农业投资有限责任公司副总经理

讨论与问答

主持人 郭虹宇 创绿研究院项目主管
2020.07.30 10:00am-11:30am
腾讯网络会议

主办机构：“一带一路”绿色发展平台
承办机构：创绿研究院
支持机构：乐施会（香港）北京办事处

www.chinagoinngreen.org info@chinagoinngreen.org



本期内容（Contents）

1. Toppling statues as a decolonial ethic (In English)

我们如何理解当下社会运动中“推到雕像”的行为？（英文）



<https://africasacountry.com/2020/07/toppling-statues-as-a-decolonial-ethic>

2. Face-me-I-face-you (In English)

新冠疫情、社交距离以及尼日利亚的贫富差距（英文）

The irony of preaching social distancing to those living in close urban dwellings in Lagos exposes the crass nature of class disparities in Nigeria.



<https://africasacountry.com/2020/07/face-me-i-face-you>

3. Africa has a path to emulate Asia's remarkable economic transformation (In English)

非洲大陆能重走亚洲的经济增长之路吗？（英文）



<https://qz.com/africa/1885245/africa-can-emulate-asias-economic-journey-obasanjo/>



本期内容（Contents）

4. How an art icon wants to revitalize Nigeria's creative ecosystem with a residency for artists (In English)

非裔艺术家Yinka Shonibare设立艺术家驻留项目，试图复苏尼日利亚的艺术生态（英文）



<https://qz.com/africa/1884606/yinka-shonibare-is-revitalizing-nigerian-art-with-lagos-residency/>

5. After one year, what happened to the free trade zone established on the Africa continent? (In Chinese)

一年了，非洲成立的自贸区怎样了？（中文）

<https://mp.weixin.qq.com/s/69D0I6Cwvf-ieZhtuFJzJw>

6. Middle Class in Africa: An infographic (In Chinese)

一张信息图，充分了解非洲中产阶级（中文）

<https://mp.weixin.qq.com/s/6kvAQIfTSs-mgKzaCsvApA>



北京大学非洲研究中心 PKUCAS

北大非洲电讯 PKU African Tele-Info

《北大非洲电讯》之前各期均可从北京大学非洲研究中心的网站下载，网站的《北大非洲电讯》链接如下：

<http://caspu.pku.edu.cn/pages/documentlist.aspx?id=999bc355-51c3-4cf7-98da-dafcf046bd7>

Back issues of *PKU African Tele-Info* can be downloaded from the following websites of Centre for African Studies Peking University. The following is the link.

<http://caspu.pku.edu.cn/pages/documentlist.aspx?id=999bc355-51c3-4cf7-98da-dafcf046bd7>

请关注北京大学非洲电讯

Please pay attention to PKU African
Tele-Info WeChat public number

微信公众号



北京大学非洲研究中心致力于加强非洲研究，促进中非合作。以上内容并不代表北京大学非洲研究中心的观点，如需引用，请参见消息原出处。如需订阅或退订《北大非洲电讯》，请发送电子邮件至：pkucas@vip.163.com

北京大学非洲研究中心
北京市海淀区颐和园路5号
北京大学国际关系学院
邮编：100871
联系电话：
86-10-62751999；86-10-62752941
传真：86-10-62751639
中心主页：<http://caspu.pku.edu.cn/>
电子邮箱：pkucas@vip.163.com

Center for African Studies
School of International Studies
Peking University
Haidian District, Beijing, China 100871
Tel: 86-10-62751999；86-10-62752941
Fax: 86-10-62751639
Homepage: <http://caspu.pku.edu.cn/>
E-mail: pkucas@vip.163.com